

三墓如山 历经百年  
父子同授「中书衔」

文图 海南日报记者 曾毓慧

山林葱郁，挺立的墓碑，斑驳的石条，古墓既肃穆又凸显厚重，似乎在向后裔们无声讲述着那一段逝去的岁月。

近日，在当地居民的带领下，海南日报记者海口市西秀镇博养村附近寻访一座百年古墓——清代道光年间中书科中书张骏煌墓。

百年岁月无声流逝，古墓依旧沉寂无语，但让墓主亲属及后裔们感到慰藉的是，任由百年风雨剥蚀，先祖古墓仍得以较为完整地保存至今。

正所谓“盖树木根本固者枝叶茂，祖宗恩泽厚者子孙兴”，现今，古墓墓主后人已传至七代，家族人丁兴旺，不乏出类拔萃之人才。



张骏煌和两位夫人的石墓。

海口市西秀镇博养村外数公里远处，缓坡南高北低，在葱郁草木掩映中，三座石条垒砌的墓冢紧挨着北坳，整体上看似“山”形。

中间那座的墓主是清代道光年间中书科中书张骏煌，走近墓冢，只见墓冢棱角分明，历史痕迹厚重斑驳，让人顿觉庄重肃穆。

### 三墓成“山”实属罕见

“这种造型的古墓，我在海南真没见过，很稀奇。”顺着海南省文物保护委员会专家组成员王育龙的指向，只见这三座墓冢呈长方体，四周全用石条砌成，唯独顶部露土，从高处俯瞰，墓冢整体结构看似山形。经实地测量，居中的张骏煌墓长为2.77米，宽为1.33米，高为1.32米，两侧的另两座墓长均为2.60米，宽度和高度与张骏煌之墓一致。

墓冢前方立了一块玄武岩墓碑，高1.92米，宽0.74米，墓碑中间镌刻着“清例授中书科中书字辉山谥刚直张府君，妣李、邝孺人墓”。

王育龙一边指着碑文一边讲解，“清”即清朝；“例授”为循例授官，清制朝廷授予官爵；“中书科中书衔”为清朝“从七品”官衔；“刚直”为原配李氏，“邝”为庶配邝氏，同葬于此。

在墓碑左侧则篆刻着“中华民国十五年丙寅仲秋月吉旦立”，据80岁的张骏煌后人张科德（第四代）介绍，按照族

谱记载，张骏煌于民国丙辰年（1916年）去世，寿终79岁。几年后，原配李氏（77岁）及庶配邝氏（84岁）离世后分葬在左右两侧，于“中华民国十五年”（1926年）立碑。

“据我初步考证，张骏煌是当地颇有名望的商人，在朝廷并未担任实职官位，但他例授为‘从七品’中书科中书衔，这也足以说明朝廷对他多年以来乐善好施的褒扬。”古墓研究爱好者陈基权今年74岁了，据他介绍，张骏煌于清道光戊戌（1838年）出生在琼山县风楼都（今海口市秀英区西秀镇）博养村，自幼聪慧，长大经商，投资建设和加强长流地区集市，一生乐善好施，屡屡捐资建庙筑祠文昌阁，修桥铺路，救济灾民等。据称，张骏煌还曾慷慨襄助曾国藩领导的湘军平定叛乱的太平军，捐资支持北洋水师对日作战。

我国古代官阶史料显示，“中书科中书”是古代一种嘉奖的称号，是个虚衔，没有实职。

但这对于获得者来说是莫大的荣耀。

在墓碑前方有一长约1米的石供桌，在石供桌前面有一块长约5米的石案桌，两端向上弯凸，中间安放着一个圆柱形石香炉，香炉方形底座的前后左右四个面分别刻有篆体的“名、登、仕、籍”，陈基权介绍，这也寓意着张骏煌当时已被朝廷载入仕册。此外，在香炉两旁各安放着两个石供柱用于插烛，显得十分庄重。

### 父子同授中书衔

“判断一座古墓有没有文物研究与保护价值，墓碑是一个非常重要的标准。”王育龙注意到，这座墓碑有数个“独特”之处，如墓碑上罕见地篆刻着墓主生平事迹，其中一段为“已亥长子补学官弟子亦援例授中书科中书衔”，意为张骏煌长子也同授中书科中书衔。

据王育龙介绍，这里的“长子”指的应是张巍范，清末，当地兴办学堂（校）时，跟随父亲经商的张巍范积极投身筹建“拔萃小学”（后改为长流小学）。光绪己亥年，张巍范被朝廷例授于中书衔，成为当地一段佳话。

在墓碑右侧还腾出足够的空间补刻后裔（男丁）名字，这也是该古墓墓碑的另一独特之处。据78岁的张骏煌后人张科勋介绍，最初立墓碑时只篆刻至曾孙（第四代）张科敦一个名字，后来随着家族更多的男丁出生，在曾孙这一栏又补刻了20多个名字，到了第五代补刻的男丁名字多达40人。

据了解，张骏煌的后裔如今已传至第七代，家族男丁已有130多人，可谓人丁兴旺。

“公之遗产那毓田一坵十工……”墓碑背侧还篆刻着密密麻麻的文字，对此，陈基权补充解释说，清朝时，当地“一坵十工”为五亩，此处碑文显示，张骏煌遗产有多处良田与产业，可推测其家业十分殷实。

### 走过百年保存完好

古墓历经风雨侵蚀百年，仍得以完好保存让人感慨，事实上，古墓至少有两次险些遭破坏或搬迁。

“过去很多小山头上的好多祖坟都被盗被挖得支零破碎，有的还被铲为平地。”张科德回忆说。让人感到慰藉的是，这座形制不同的坟墓没有惨遭摧毁，那个独特的玄武岩墓碑未遭到任何破坏，就连围筑墓冢的一块块长方形石条也都完整地保存了下来。

如今，随着城市建设的加快，在张骏煌墓碑正前方，就是一条正在规划建设中的大道，昔日荒岭正变得越来越有人气与活力。

张光代说，每逢清明节，一大家族人都会从省内外相聚于此处祭拜张骏煌，这座祖坟也几乎成为家族大团聚的一股精神力量。今年9月份，陈基权意外寻访至张骏煌墓，并协助张骏煌后裔搜集资料向海口市文物部门申请文物保护程序。海南省文物保护委员会和海口市文物局专家们获悉后也第一时间赶到现场查看并表示，墓主张骏煌身份比较特殊，古墓造型也很罕见，墓葬保存也十分完整，具有一定的文物研究与保护价值。

“我们都盼着这座古墓能得到永久性原地保护。”心安即是归处，凝望着墓冢碑文，这是张骏煌后裔们共同的心声。■



石雕香炉底座的四面分别刻有篆体的“名登仕籍”4个大字。